Приложение 2

Методические рекомендации по заполнению ежеквартальной отчетной формы№038/13 
«Сведения о деятельности учреждений здравоохранения Оренбургской области по разделу «Профилактика неинфекционных заболеваний и формирование здорового образа жизни среди населения»

Отчетная форма №038/13 «Сведения о деятельности учреждений здравоохранения Оренбургской области по разделу «Профилактика неинфекционных заболеваний и формирование здорового образа жизни среди населения» является ежеквартальной отчетной формой кабинетов, отделов и отделений медицинской профилактики.
Под кабинетом, отделом и отделением медицинской профилактики понимается структурное подразделение учреждения здравоохранения, на которое возложено организационно-методическое и оперативное руководство профилактической работой учреждений здравоохранения в курируемой территории. 
На титульном листе формы указывается точное полное наименование отчитывающегося учреждения. 
Отчетная форма заполняется полностью, при отсутствии информации по каким-либо позициям в соответствующих графо-клетках ставится ноль.
Отчет подписывается главным врачом медицинского учреждения, руководителем подразделения и заверяется печатью учреждения.
Все государственные учреждения здравоохранения Оренбургской области   предоставляют отчет в отдел организации и координации профилактической работы ГБУЗ «Оренбургской областной центр медицинской профилактики» в электронном виде по адресу gob42@mail.orb.ru. не позднее 5 числа месяца, следующего за отчетным кварталом и на бумажном носителе, заверенном главным врачом учреждения - до 10 числа следующего месяца по адресу:  г.Оренбург, ул. Алтайская, д. 12А, кабинет № 3.
Таблица 1.  Характеристика подразделения  медицинской профилактики
В таблице показывается число штатных и занятых должностей отделения (кабинета) медицинской профилактики медицинской организации (МО), из них основных работников и совместителей в соответствии со штатным расписанием. Также необходимо указать количество врачей и средних медработников, прошедших тематическое усовершенствование по теме: для «Профилактике неинфекционных заболеваний и формирование здорового образа жизни» и/или имеющих квалификационную категорию.
Таблица 2.  Учет работы по медицинской профилактике.
п. 1 - Популяционный уровень:
п. 1.1 Массовые мероприятия (акции, конкурсы, конференции, выставки). Мероприятие считается массовым если в   нем приняли участие более 100 человек.
Указываются массовые пропагандистские мероприятия к Всемирным тематическим дням ВОЗ и региональные пропагандистско-оздоровительные акции, организованные и проведенные при непосредственном участии специалистов отделения (кабинета) медицинской профилактики: кино-видео-демонстрации, тематические вечера и выставки, конкурсы и викторины.
Мероприятия, организованные и проведенные также органами здравоохранения или другими ведомствами на территории данного района, если в их проведении принимали участие специалисты кабинета (отделения) медицинской профилактики, другие специалисты ЛПУ (дерматовенеролог, нарколог, районный педиатр, акушер-гинеколог и т.д.). Участие подразумевает проведение занятия, выступление с докладом, лекцией и т.п. Одно лишь присутствие сотрудников МО на этих мероприятиях учету не подлежит.
В приложении № 2 к таблице – необходимо указать названия мероприятий, дату проведения, количество мероприятий, если одноименные мероприятия проводились повторно. 
п. 1.2 Работа со СМИ. 
Указывается количество публикаций в печатных изданиях и на сайтах, написанных специалистами МО, телепередач, радиопередач, организованных, подготовленных, проведенных при   участии специалистов МО, а также подготовленных к печати по инициативе и при непосредственном участии специалистов ЛПУ, показывается работа внутренней радиоточки, громкой связи. Также указывается количество баннеров с социальной рекламой по медицинской профилактике, размещенных на территории МО или за её пределами. 
В приложении № 2 к таблице – указать название телепередач, выступлений на радио, название статей, дата проведения или публикации, количество публикаций или эфиров.
п. 2. Групповой уровень.
п.2.1 Лекции, беседы, стенные газеты, стенды.
Лекция - устное последовательное изложение материала по разделу «Профилактика неинфекционных заболеваний и формирование здорового образа жизни среди населения», отдельно прочитанная тема (вне цикла школы здоровья), занимающая по времени академический час (45 минут), количество слушателей не менее 15 человек.
Беседа - дискуссия, взаимный разговор двух или нескольких участников. 
Сущность беседы состоит в организации диалога. Используется беседа как метод работы в профилактике неинфекционных заболеваний и формировании здорового образа жизни  среди населения. Продолжительность беседы 10-30 минут с группой 2 и более человек.
Стенные газеты и стенды – указывается количество стенных газет и стендов, размещенных как на территории медицинского учреждения, так и вне его - на территории предприятий, общественных организаций и образовательных учреждений.
п. 2.2 Школы здоровья (по завершенным циклам).
Учитываются пациенты, прошедшие полный курс обучения по каждой школе. 
Школа организуется на базе медицинской организации приказом главного врача (для каждого вида Школ). В приказе утверждается руководитель Школы, порядок и формы направления пациентов на обучение в Школе, график проведения Школы на год. Руководство Школой осуществляет врач, имеющий сертификат специалиста или удостоверение государственного образца о тематическом усовершенствовании. Занятия в Школе имеют право проводить медицинские работники, в т.ч. врач, фельдшер, инструктор по гигиеническому воспитанию, медицинская сестра имеющие подготовку по вопросам формирования ЗОЖ и навыки лекторского мастерства. В соответствии с тематикой Школы здоровья и конкретного занятия могут принимать участие участковый (семейный) врач, кардиолог, диетолог, врач или инструктор по ЛФК, пульмонолог, эндокринолог, акушер-гинеколог, психотерапевт или психолог и др.
Школа здоровья представляет собой цикл занятий (не менее 3) направленный на профилактику определенного неинфекционного заболевания или состояния. В графе «проведено» пишется количество проведенных полных циклов. При этом количество охваченных человек учитывается только один раз по числу обучавшихся на данном цикле.
Прочие школы здоровья необходимо расшифровать (указать название) в приложении.
п. 3. Индивидуальный уровень.
п.3.1 Индивидуальные беседы и консультация - ответ на вопрос, разъяснение по каким-либо аспектам профилактической работы, по методике гигиенического обучения и воспитания населения, данные специалистами в письменной или в устной форме.  
п. 3.1.1. При проведении диспансеризации. В данной графе заполняется количество проведенных углубленных профилактических консультаций специалистами отделения (кабинета) медицинской профилактики и фельдшерами ФАПов в соответствии с Приказом Минздрава России от 03.02.2015 № 36ан "Об утверждении порядка проведения диспансеризации определенных групп взрослого населения". Углубленная профилактическая консультация проводится всем пациентам со II и IIIа группами здоровья, а так же пациентам с IIIб группой здоровья, имеющим высокий и очень высокий риск осложнений от болезней системы кровообращения.
п. 3.1.2. При проведении профилактических медицинских осмотров. В данной графе заполняется количество проведенных углубленных профилактических консультаций специалистами отделения (кабинета) медицинской профилактики, в соответствии с Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 декабря 2012 г. № 1011н "Об утверждении Порядка проведения профилактического медицинского осмотра".
п. 3.1.3. Учитывается количество, проведённых профилактических консультаций по иным причинам.

п. 4. Методическая работа.
В таблице указывается количество распространенных методических материалов - лекционный материал для населения по профилактике заболеваний, факторам риска развития основных неинфекционных и инфекционных заболеваний, основам здорового образа жизни.
В графе «количество» указывается общее количество видов используемых памяток. В качестве памяток используются материалы разработанные, специалистами ФГБУ «ГНИЦПМ» МЗ РФ и ГБУЗ «ООЦМП». Также в своей работе можно использовать собственно разработанные материалы, согласованные с ГБУЗ «ООЦМП». 
В графе «Тираж» заполняется общее количество распространённых материалов по предложенной тематике. 
Не подлежит учету такая печатная продукция, как афиши, абонементы, программы конференций, различные бланки и т.д.
п. 5. Образовательная деятельность для медицинских работников:
п.5.1 Указывается число медицинских работников, обученных методике профилактики неинфекционных заболеваний специалистами собственного отделения (кабинета) медицинской профилактики, специалистами ГБУЗ «ООЦМП» и других специализированных МО.
п.6. Учреждениям, участвующим в проведении диспансеризации взрослого населения необходимо указать в таблице следующие данные (в соответствии с Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 3 февраля 2015 г. № 36ан "Об утверждении порядка проведения диспансеризации определенных групп взрослого населения"):
- из числа прошедших диспансеризацию за отчетный период – количество человек, имеющих – I, II, IIIa и IIIб группы здоровья. 
- в графе «всего» указать количество человек прошедших диспансеризацию за квартал (данные берутся у ответственного должностного лица за проведение диспансеризации в вашей МО);
п.6.2. В графе указывается количество пациентов взятых на диспансерный учет со II группой здоровья врачом (фельдшером) кабинета (отделения) медицинской профилактики, а так же фельдшером ФАПа.
п.6.3.  В графе указывается общее количество пациентов со II группой здоровья состоящих на диспансерном учете в кабинета (отделении) медицинской профилактики, а так же на ФАПа.
[bookmark: _GoBack]По всем вопросам, возникшим в ходе заполнения отчетной формы, можно обращаться по телефону 8(3532) 35-14-70. Контактное лицо: Макеева Инесса Александровна – начальник отдела организации и координации профилактической помощи ГБУЗ «ООЦМП».
